

乡村舞蹈队领队王少敏：

带着大妈们跳出了小村庄



王少敏(中)在景区拍照。



惠安村舞蹈队合影。

新闻背景

参与文体活动的老年人越来越多

布依族大姐王少敏凭一己之力，带着一群农村的大妈，跳着广场舞走出了小村庄。

随着物质生活水平的提高，人们对精神文化生活的追求越来越高。群众的精神文化生活需求能否得到满足，不仅关系到群众的获得感、幸福感，也关系到全面小康社会的成色。过去5年，启东市老年人体育事业蓬勃发展，越来越多的老年人参加到了健身队伍中来。如今，在启东全市公园、广场、街头、空地等活动场所，到处都能见到老年健身爱好者活动的身影，成了小城一道亮丽的风景。

启东老年人口比较多。为此，启东正努力推进老体协组织网络向村、社区延伸，目前所有的村、社区居委会都建立了老年人体育健身网点，基本做到队伍有人牵头，活动有人组织，节目有人辅导，信息有人传输，场地有人管理。

黄海

人物简介

王少敏，1980年出生，贵州省安顺市关岭县人，布依族。2013年远嫁到启东市惠萍镇惠安村，能歌善舞的她带领乡亲们一起跳舞，组建惠安村广场舞队，2020年荣获启东老体协广场舞比赛二等奖，2021年荣获启东市广场舞协会比赛三等奖，2022年荣获启东市广场舞协会比赛二等奖，2018年她被评为惠安好人，2019年被评为惠萍好人。



王少敏在跳广场舞。

我是来自贵州的布依族姑娘

我是个布依族姑娘，老家在贵州省安顺市关岭县，家乡很美，山清水秀，黄果树大瀑布就在我家附近，十几分钟车程就到了。

布依族在我们贵州远近闻名，人口占全国布依族人口的97%，是全国布依族人口最多的省份。我们布依族历史悠久，以农业为主，祖先很早就开始种植水稻，享有“水稻民族”之称。

你看我现在穿的就是我们的传统服装，我们布依族服饰式样颇多，多为青、蓝、白等颜色，用栏杆花纹装饰短襟、长裤或裙子，喜欢蜡染、肩、领、饰等。我们也讲究头饰，婚前头盘发辫，戴绣花巾；婚后须改为竹笋壳做“骨架”的饰样，意味着已经是成了家的人。

同其他少数民族一样，布依族人也能歌善舞，我是家里唯一

的女儿，有4个哥哥宠爱，从小就喜欢跳舞。

2003年我来到上海打工，2005年起，自己开了家小店卖衣服。2012年，我与来自启东的丈夫相识。两口子在上海打拼，根本没时间跳舞。直到2014年回到启东，看见村里一群大妈在跳广场舞，我也加入进来，跟着大妈她们一起跳。

手把手教村里大妈跳广场舞

我一跳，发现村里的大妈大姐都用羡慕的眼光看着我，都说我跳得好看，我听见了，跳得更有力了。村里跳舞的大妈都是中老年人，当时惠安村关工委副主任钱惠平见我跳舞有基础，问我愿不愿意教大家跳舞。

我一口就答应了。对我来说，广场舞的动作根本没有难度。于是我就每天在家对着视频先学动作，再到广场上教大家。见有人教，村里跳舞的人越来越多。我想，有那

么多人喜欢跳舞，如果我们能上台表演该多好啊！

2017年，我组建了一支队伍，报名参加了“起舞东疆”启东市乡村舞蹈大赛。大家每天紧张排练，功夫不负有心人，终于拿到了初赛晋级的牌子，就这样从乡村跳到了市里，虽然最终在市里没能晋级进入决赛，但是增强了所有队员的信心。

我是领队又是队长。一个队员跳得不好，动作没有做到位，我说了

她几次，她很不开心，当场跟我争吵起来：谁都跳得跟你一样，那就不要你在这里指导了，你要求这么高，不是每个人都做得到的。

回到家里，我躺在床上仔细想想，其实队员说得没错，到了台上自己一个人跳得好也没用啊，广场舞要求的是动作整齐一致。第二天晚上排练的时候，我把自己的想法跟大家说了说：只要多花时间练习，做到动作整齐合一，就能取得好成绩。

如今每晚一百多人跟我跳舞

2018年，启东市举办广场舞大赛，惠萍镇推荐了我们惠安村舞蹈队。大家是既开心又紧张，跳了这么长时间的广场舞，大家非常渴望到舞台上一试身手。于是又投入到紧张的排练中了。

到了大赛那天，当所有队伍结束比赛，等待宣布结果的时候，所有队员都屏住了呼吸，结果三等奖的名单全部宣读了，也没有惠安村舞蹈队的名字，大家有点失落。就在这时，突然听见惠萍镇惠安村舞蹈队二等

奖，大家都欢呼起来，我此刻还不敢相信，不停地问队友们，队友们非常开心地说：“是的，我们获得了二等奖！”

这些年，启东经济发展很快，我已经喜欢上了这个美丽的海滨城市，已经完全融入了启东这个新家。疫情期间，我作为志愿者坚守防控一线，开展信息登记、秩序维护等工作，同时作为村里的微网格员，我积极协助网格员帮助排摸外地返启人员信息，还被选上村里的关工委副主任，

现在村民们都很喜欢我。2018年我被评为了惠安村好人，2019年又被评为惠萍镇好人……

有了镇里村里的认可，还有队友们的支持，我的信心更足了，如今我把队伍从村里搬到惠和公园里，每天晚上跟我跳舞的都有一百多个人。现在生活水平提高了，农民们对精神文化生活有了新渴望，我会继续带着大妈们把广场舞跳得更好更美。本报记者黄海采访整理 本版图片由被采访者提供